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Претпдата шал.е се у илаКеиим 
пис.чпма непоередно адмвнистра- 
цијч ..Глаеа Црногорца" на Це- 
тнн.е, а може се н картом уиу- 
ТННЦОМ 111 пошту )’ КоТОр. До- 
ниси шнл.у сс уредништву. Руко- 
пнсн сс нс враћа|у.

За огласе нлака се, ио нроетору 
којн ваузму ил петита, 7 ноичића 
од реда за првн пут, а 8а сваки 
дал.и иут цо 5 новчића. За огласе 
веће н на дуже вријеме попу- 
гата се.

М

ЦЕТИЊЕ, 6 марта.
Ушљед крвавог еукоба на Тарн, 

ком је у пошљедњем броју нашег диста 
била рчјеч, Висока Отоманска Порта и 
наша ћњажевска Вдада, заузимајући се брн- 
ж.љиво, да усиоставе ред н мирне одноее 
из.међу иограничног стаиовништва с једне 
н с друге стране, сиоразумјеле су се, да 
взаш.љу на дице мјеста своје повјеренике, 
да стввр рнзвнде н дн нредузму све мјере, 
што захтјева њих-јво узајамно прија- 
тел.ст во.

На ту еврху Висока Порта од своје 
стране одредила је Валију косовскога, а 
1,њажсвска Влада војеног миннстра. г. вој- 
воду Иднју Пдаменца. Ва.тпја коеовски већ 
јс ономаднс кренуо из Скопља, а Војвода 
Пламенац са Цетиња са г. бригадијером 
.Јовом Мартпновићем, да ес саетану, н да 
заједничкн отночну иовјерени им рад.

.Чи смо унапријед увјерени, да ће до- 
бар уснјех крунисатп њихово заузпмање, 
јер унуетва добивена и с једне и с друге 
етране нронстичу нз најбоље воље, да ее 
сгаие иа пут даљем продијевању крви 
нзмеђу закрвљеиијех пограничара на рн 
јсци Тари.

СЕДМКЧНИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ. 6 марта.

Сптуација у Грчкој још се инје 
разбпетрила Још се ирави узрш; емје- 
.401’ корака КраљаЂорђа неможечисто 
докучити. Грчки уставдаје Краљу вдаст, 
да расиусти од своје воље минисгар- 
ство. и.ти у крајншјем случајевнма. А 
Грчка нпје парубу пропасти Фниансијал- 
не, даКраљ то прво мбже употребити. С 
друге етрапе овако се оправдава крал.ев 
иоступак: Краљ јс иредвидиоФипансијал- 
ну кризу н савјетовао је Дслијаниса. 
дс сс лати радпкалнпјсх мјера, ца укло- 
нн ту опасност н да сачува кредит и 
част државе. Де.тнјатшс је Краљу обе- 
ћао, да ћс нодније.ти камарп предлоге, 
којп ће успоставитп равновјесије у др- 
жавном буџету.Мсђу тијем је оклијевао. 
И Краљ се увјерно, да мшшстар прс-

сједшн: нема одважности довол.не, да ее 
татн мјера, што је гптуација захтјгва- 
ла, те је употребио взает, што му устав 
даје.

Међутнјем ирашка „По.тптик“ у 
једном свом уводном ч.тан у друкчгце 
тумачп ту од.туку краљеву. У иови- 
наретву нромал.а шггрнга инглеш- 
ке днмломације, кпо г.тавнн узрок 
Краљеве одлуке. Говори ее о не- 
ком епоразуму нпглешко-грчком. но 
ком би Мнглешка уетунила Грчкој 
Цинар, цијеиом ј< дне грчко пнглешке 
иоморсге конвешшјс. „Полптнк" се 
томе ннглешком поелу не би чудила. 
Позната је етвар, да је Делијание 
прекинуо опу сиол.ашн.у грчку полп- 
тику, која је Грчку држала под ингле 
шкијем уиливом. Пнглешка ио.титика 
владајуће консервативне в.таде трудила 
ее, да грчку краљевину задржава од 
заједппце са словснекијем балканскијем 
државицама; а Де.тијание је на нрогнв 
развио заставу те заједпице, ирогласив- 
шн да будућисет грчког народа лежи 
у најтјешн.ему савсзу еа неторшпшјем 
друговима у заједнпчком страдању. Овај 
ирогрнм Делпјаниеа нашао је од.швп у 
цпјелој држави, а шегова побједа ематра- 
ла ее не као партајска, иего као народна 
нобједа. Отуда ирашкн лнет закључује, 
да је Краља Ђорђа морао нагнати па 
тако оиаеан корак какав изванреднп 
узрок- те пита, што ее блпже може 
узети, него да је неуморном унлнву 
ппг.тенеке иолптике пошло за руком, 
да заузме евој пзгубљепи положај у 
Атинп ? Алп не вјерује, да ће Ципар 
моћи намамитп Грке у пређашњу мре- 
жу инглешкијех обмана.

Делијанисова влада јако јз узне- 
мпрпва.та н тројнп еавез. Скоро је био 
напмеиован један од Књажева Канта- 
кузена за руског војннчког аташеа у 
Атпни, нгго је бпло јако узнемприло 
органе тројног савеза, јер се томе 
наимеповању прппнсивала еврха, која 
је прелазила грапнце дјелокруга једног 
војничког аташеа. И сад су се тек
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умирн.тн на г.тас, да је Књаз Канта- , 
кузен на то мјесто дошао еамо ради 
побољшања норемећеног здравља у
б.тагом поднебју.

То неповјерење тројног савеза 
ирема Делијанису имало је иак свој 
врхунац поетићн, ногато ее руска 
ебкадра у леванту здружила са Фран- 
ц}ском. И није немогуће, да еу ено- 
љашњи уп.тиви потакнулп Краља 
грчкога. да ее одважи на тако рпједак 
V уставном животу корак.

У њемачком парламенту в.тада је 
подпије.та иредлог закона о увађању 
обсадног стања у Алсацији — Лорени. 
Овпјем ее законом даје власт војнич- 
ком заповједннку округа, у ком држн 
да прпјетп онасност, да прогласи 
обсадно етање, па да војнички судовн 
еуде грађанима, п да осуђују на смрт 
п нна вјечиту робнју бунтовннке.

Застушшци двају провинција уеабору 
изјави.тп су се иротнвни овом драконском 
закону. Петри, заетушшк града Страет- 
бурга. говпрно је иротпву предлога, 
истакиувшп да народ алсацк«-лоренекп 
кроз ово двадеетидвије године није ни- 
чим дао цовода да ее прогласи обсадно 
стање. II ооција.тнетнчки заступннк Вол- 
мар говорио је иротив иредлога. Само 
га је бранпо државнп секретар Босе 
еа војнпчког гледишта. II предлог за- 
кона бпо је унућен нарочитом одбору, 
у којп су двадесет и један заступник.

Овај прсдлог учипно је с разлогом 
ве.тикп утиеак, јер ее обсадно стање
уводи, гдје иријети устанак пли рат. 

Уз то је нодпгнута оитужба због
велеиздајетва иротиву внше листова у 
Њемачкој. који еу ее усудили да кри 
тизирају потољи бранденбурши говор 
Царев. Овај драконизам оеуђују еви 
лнб?ри.т1|и кругови у Њемачкој. и боје 
се, да Цара еве внше не занеее струја 
нротивна правцу већпне народа њема- 
чкога. „Фоснше Цајтунг“ велп, жало- 
сно бп било, кад иарод њемачки не 
би мог.10 ни умјереношћу псказати
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своје мњење без онасностн да кажњен 
буде. Кад би го мишљење обладало, 
новинарскн ч.ташш бн.тн бн шупљн,
а.тн бн се народ паучио да чнта између 
редака.

Понављамо: у Њемачкој ее озби- 
љпо отвари развнјају.

У Мнглешкој све што ее више 
приближује врпјеме опћијем нзборима 
за парламенат, све то више се појав- 
љују предзнаци иада конеерватнвне 
владе и побједе либералне.

У Лондону, нрн изборнма опћнн- 
скијем, гдје еу дасада вазда дплазили 
на управу консерватнвци, иобједили 
су лнбералцп и радикалци. Овијема 
изборпма се у нанријед приписивала 
велика важност. С једне и с друге 
стране развијало се велико заузпмање, 
јер по успјеху овнјех избора може ее 
судити каквијем ћс правцем ударити 
предетојећп изборн политички.

Ова противничка нобједа изнена- 
дила је п поразила консервативну вла- 
дину страпку, а у истој мјери охра- 
брнла либералну. Наравно, тако исто 
и на континенту ова иобједа Гледсто- 
нове странке у једном табору је иза- 
звала забринутост, а другом — задо- 
вољство.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Зајечарски гТимочанин“ иише о при 
временој трговинекој конвенцији између 
Краљевине Србије и Књажевине Црне-Горе 
између оеталога:

11 то је, дакле, остављено радикалној 
влади да изврши и да зостигне, и ако су 
јој на тој страни, на сирам Црне Горе, 
од нретходника, сви иутови били затворе 
ни, све стазе засуте трњем, дрвљем и ка- 
мењем. Са највећим успијехом и у најбо- 
љем сиоразуму радикална влада се је од 
ужила и овоме своме задатку. Љуто се 
вара сваки онај којн мисли, који рачуна, 
да ми један од другога немамо пгга ни да 
кунимо ни да иродамо.

Онога дана кад се отиочне грађење 
Тимочке жељезнице од Доњега Дунава,

.1111Т1К „Г.ИМ ЦРН0Г0Р1В."
ЗАСТУПНИЦИ 1ЕВР0ПСКИХ ДРЖАВА

У II Е К А Д А III Љ Е М

Цариграду
исгпоријски арег.гвд

В. Теплова.
(Игеиод С ГУСКОГА.)

(Наставак.)

Године 1490 био је закључен првп 
уговор мсђу Нортом и ГГољском државом, 
а то је било за владе султана Еајазнта II. 
п крпља Казимира, трећсга Јагелона.

Алн 1’успја је била. једна од пијпр- 
вих дрЖава, е гсојом еу турци заже.љели 
етуинтп у пријатељске одноее.

Још 1445 годнне знаменпти дјак Те- 
одор Куницин, гсад ес враћао пз Маџареке, 
гсуда је 1ип.љан као посланпк кра.љу Матијн 
Корвпну, бно јс заустављсн од Туракн у 
Внограду (данашњем Акерману), и паше еу 
га од нмена еултанова увјеравале, да сул- 
таи жели прнјатељство е Јованом.

Годнпе 1493 Бајазит јс поелао свога 
посланнка .Говану III. По велики кн.аз 
Лптваиски Алсксандар, који сс палазпо у 
неирестаној свађи с Јованом, ннјс хтио 
пропуститн, да прођс кроз његовс влада- 
вине у Моекву прнјатељско ноеланство од 
сплнога су.ттана.

Бад је то дознао Јоиан 1Ј1, ноелао је 
1499 годние у Царнград сто.шика Миха 
пла Андријевика ГТлешчејева, да уетановн 
одное.е еа Турском н да обезбједн руекс 
трговце од неприлика, које еу трпјели од 
азоваца н гсримских татара, због којпх је 
цар Јог.аи бно забранно руским трговцпма 
да пду с трговниом у Кафу п Азов. .V ово 
посланство, оси.м Плешчејева, бплп су још

„посланик“ Константпн Авсенктијев, под- 
јачн Радјука Должннкон, соколар Лука п 
драгоман Кудаш.

Турцима је бнло врло прпјатно зблн- 
жење с 1’усијом. ()ва земља није нм се чи- 
ннла толико туђа, колико друге западне 
државе, јер цио строј тадашње Руснје, она 
источна гордост, непомичност н сталност, 
најпослпје, сами облнгс и ођело њеннх ста- 
новннка одговарало је вшпо турекоме уку- 
су. Они су на то гледалн као на нешто 
своје рођено, п бплн су вољнп да сс свој- 
скнје н са всћом љубав.љу односе к овој 
сјеверној драеави, која још у то вријеме 
далско ннје бнла моћ.ча.

Долазак ТГлешчејева у Цариград очс- 
кнвао се с радогаћу и дветрпљсњем п чим 
је стигао, велнки везир п осталс пашс 
примилп су га са највећим иочастима, по- 
слали су му шубу и кунтош, а тако исто 
п новаца за издржавање посланетва. Осим 
тога, нозвалн су га на свечанп објед и обе- 
ћали су му, да ће за њега учннитн изу- 
зетак из онћега иравила п да ће га одма 
сјутра-дан цријавити султану. Лли Плеш- 
чејев, не знајући обичаје турскога двора, 
вратно је натраг еве иослатс му дарове, на 
објед није отишао, а чнновннку, који јс 
био послан од везира, одговорио је с гор- 
дошћу : _Ја с пашама немам разговора, па- 
шинсгсо ођело не носим, новаца њнхових не 
требам и мени долнкује да говорим само 
са султаном." Овај одговор био јс саопћон 
Бајазиту, којн се због тога расрдио на 
Плеппејева и наредпо, да га одма ејутра- 
дан ||(>'-.111Је султаиеке ауднјепце отиуете !
Д ииему, кога је сулгап пиеао Мегли- 
1’преју. жалио му ее. на ГГлешчејева као на 
незналицу п говорно је, да нећс шиљати

I свога послаппка у Москву, јер се бојн да 
I не, нрстрии тамо какве увродс, а уз то јс 
ј додао: ..кад би великн ки.аз« Јовап желно

1; Начало саошенјп Россш сч, Турц1еП, Не- 
; клгодова (СборникЕ моек. главнаго архива мин. ино-

сграннихв дћЛЂ, вин. 3-и и 4-и егр. 2о.)

бити е нама у љубави, пријате.љству и бра- 
етву, зар бп поелао к менн за посланика 
једно младо момче.2) Ми смо хтјели да му 
учнпимо почает н дочек, алн он тога није 
хтио.“

Поред евега овога, из одговорних сул- 
танекпх грамата јаено се види, колико је 
оп цијснио пријател.ство Москве: у ирвеј 
граматп садрже се пријатељска увјеравања 
н поздрави, и у њој ее каже о ГГлешчејеву, 
да је он „чнстн и добрн човјек“, — у дру- 
гој се говори о трговачкнм пословима, којн 
су и билн предмет Плешчрјевог посданства. 
У овој грамати султан се правда за окрнв- 
л,авања која су подигли руеки гостн (тр- 
говцн) на поредак у Турској и говори, да 
су нрсдузете мјере како се неће у буду!,е 
чинитн никаквога зулума илн неправде 
московскнм гостпма.

Даље Бајазит II. повторава молбу, да 
се п да.ље шн.љу трговци у Кафу п свр- 
шава овако: „Ако буде каквога иосла, или 
ако тн што на ум падне, наппши ми прн- 
јатељскн н без зазирања, па ћс све бнтн 
нзвртиеио. Шн.љем тн вслики позрав. Ко 
тебе љубп и мене љуби п н.ему вслигсн 
поздравА

Године 1515 нослан је био у Царн- 
град Коробов, да ради да закључи мсђу 
царем Басилијсм и султаном Селимом I. 
савез за одбрану и напад, али заузимања 
московскога посланика нијесу уроднла же- 
љсним плодом. Тако су исто бесплодна би- 
ла и заузпмања посланика Голохвастова, 
којп је био шн.љан послије Коробова. (' - 
лнм се ограничио само тијем, што је по- 
слао рускоме нару прнјате.љску грамату и 
иотврдио слободну трговину међу Турском н 
Гуснјом.3)

Готово на сто година послије узећа 
Цариграда, кад су турске владавине већ 
допирале до брегова Дунапа, они су почс-

2; Пдешчеј'ву је тада било 30—35 година. 
НиЈ., стр. 26.

ли ступати у односе еамо са сусједним др- 
жавама н то нарочито уш.љед ратова, који 
су ненрестапо међу н.има бивали и који 
су их доводилн у непоередан додир. Јев- 
ропа је гледала на Турке као на опћег 
непријатсља, а хришћански господари, које 
јс римскн напа непрестано нодстрекавао, 
сматрали су за дужност, да шнљу војнич- 
ку помоћ земљама које су сс налазилс у 
еусједству са Турском и којс су сс са нај- 
већим жаром борпле против всликанских 
уснјеха иолумјесеца. ‘бранцуски двор био 
је први којн сс јавно уклонио од ове си- 
стемс.

Заједно са борбом југозападне Јсвро- 
пе иротив турске државе, која је свакнм 
даном бивала све моћнија, крчно се пут и 
за мирне односе хршпћанских држава са 
турцнма, н то оних држава, за које, због 
даљине, ннјс бло страшан усијох турскога 
оружја. То јс била, као што јс више ре- 
чено, на нрвоме мјесту Француска, а за 
тим Инглеска. Прва је још од XII внјека 
оеновала била по ('ирнји и но остриима 
Јегејскога мора сноје трговачкс колоннје и 
шиљала у воде Леванта миогобројнс лађе 
под својом заставом, тс ее с тога и бри- 
нула више од других за што боље развиј- 
ће евоје трговнне са Пстоком, а ушљед 
тога и да уреди нрнјатељеке одноес са 
султаном. К овијема разлозима нридружује 
се у XVI вијеку и страх од еиле Хабз- 
бурговаца, особнто од онда, од кад се нод 
скиптром Карла V. ујединише владавине 
шпанске еа ђерманским.

Франсуа Гкад је етупио на пријестол, 
ноказао је, по примјеру својих претходника, 
много добрс во.ље и приложио много рада, 
да здружи хршпћанеке госиодаре у рату 
нротнв Туреке: но наскоро се показало, да 
се у његовом раду тајило много еебичности. 
Па Камбрејскоме коигресу, држаном 1517 г; 
францускн посланик де-Боази морао је да

3) Нагатег. IV. 158.



ТИМОЧКОМ ДОЛИНОМ ,1<> Ииша, V то исто 
нријеме други ке крак да ее иродужи и 
даље иреко Турске п Црпе Горе, до на оба 
лб срнског сињег мор'9'. на коме данас 
н.чови и ради цио евијет а где је у наша 
боља времена тако исто ишла наша нај- 
богатија тртовина н цветала најживља 
радња.

Ако сада свакп <>нај који ово прочи- 
та, и хоће и умије колико то.чико да про 
мисли, гај ће и лако моћи да увиди и да 
оцијени ваеколики велики значај и замашај 
овакве једне везе. То је братско рукова- 
ње у име свију оних идеала за које Срб- 
ин, ма гдје био, живи и за које је до 
еада толико крвн про.чко.

Привремени трговачки уговор између 
Србије и Црне Горе закључен |е на осно- 
ви највише новлашћене државе. Али он 
између Србије и Црне Горе значи и јошт 
нешто многе више. П<> нашим најдубљем 
убјеђењу он ће донијети извесне и огромне 
користи не еа.мо једној и другој држави 
већ и евеколиком Сриству. Његови нлодо 
ви не огледају се и не иеилаћају у полу 
годишњим каматама и днвидендама, али 
ће за то цијелом срнеком роду отуда 
бити извјесне хаене у најтсжим данима, 
на зорт земану. Он је данае, капара за 
све подвиге и подузећа од еада на у 
будуће које буду предузимале обје држа- 
ве а које су нм од вјекова наложене и 
у аманет остављене.

У онако озбиљним и евечаним трену- 
цима, наши трговци никако не могу да се 
окину шкандала и комедије. Уч највећу 
хуку и буку, уз зурле и бубњеве, они су 
и носљедњи пут, на нарочитп особити 
захгјев нублике изнијели као вашар краљи- 
чино питање. пренемажући се како у Ску- 
нштини тако и унарочито шгампаним 
.бесједама11. као нрави најац не би ли се 
еамо преноручили сннјету и обратили 
иажњу на евоје моловане личности.

<) иитању о трговачком уговору, не 
само сада, но никада, они нијесу хтјели да 
чују, да мисле и да разбирају. 0 томе 
нико од њихових нијс у.мио ш,шта да каже 
ни да проговори. Нико ее до сада није но 
трудио и заузео за истингко зближсње и 
брацки сноразум између обје ове државе 
између Србије и Црне Горе.

Вазда је стање било променљиво илн 
аатегиуто, а однос:: ирорачуњени н ладни. 
Свагда II у најтежим и најозбпљиијим тре- 
нуцима, који су у погљедње доба наетунали 
у српском народу у опште, јављала су се 
нптања лнчна н.ш днианетпчна, да нотисну 
и да покваре друга оишта и пародна. До- 
кле јето стање доведено нод нанрсдњацнма, 
о томе не вредп ни помишљати. Оно је 
грдно оштетило не еамо њих већ још више 
и Србију.

Са овим трговачким уговором то је 
нрестало и заборавнло ее. Оп нам је дра- 
гоцијсни доказ да ее браћа рукују и да им 
се жеље слажу. Он иам је највеће јемство 
да су иам интереси од сада изјсдначени 
ка<> у праве браће, и да ће у будуће сва- 
ки покрет и свако дјело Србију н Црну 
Гору вазда наћн готове, снр< мне и сложне 
раме уз раме, као што н.м то лнчи и при- 
етоји. У име тога н игтичсмо зпачај овог 
трговачког уговора, сматрамо га као једно
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ради, по тајним ннструкцијама свога двора, 
да постигне епоразум о раздиоби Турске 
међу францускнм крал>ем, ђерманокпм импе- 
рач'ом н шпанскпм краљвм Фердинандом 
Католиком, искључнв из те диобе све оста- 
ле државе. Рнмекн папа Лав X. желећи 
осујетити такву днобу Туреке, упео сесвом 
силом н саставно је свету лигу против ту- 
рака; алн мпогобројне тешкоће, с којимаје 
пмала лига да се бори, учиниле су, те није 
достигла означену цијељ. Француеки краљ, 
који је п против своје вољс морао бити 
један од чланова лнге, ограннчио ее само 
тијем што је 1519 г. послао флоту против 
афрнканскг.х иирата, којн су пустошили 
брегове Прованса п Италнје.

Међу тнм новн ђермапски имнератор 
— краљ од Шпаније и Индије, добио је 
првенсчвујућн значај у Јевропн, полптичка 
равнотежа била је нарушена и најпослије 
иотпуно уништена, кад је у иочетку 1525 
године једини супарннк Карла V, Франсуа
1, био побјеђен код Павпје и као роб одве- 
ден у МадЈ>ит. Лустрнјски дом — господар 
од Нидерланда, Ђерманпје, Италије, Шпа- 
није, савезник Венеције, владалац од Орана, 
којн ее епремао да освоји Алжир и Тунис, 
обухватио је бпо гвозденим обручем еве 
границе Француске државе п господарио 
на Средиземном мору. Да бн француска 
могла довестн у равнотежу опасну превлает 
Хабзбуршкога дома, мора.ча је тражнти 
савезнике. Једина пакдракава, којаје утоме 
могла бити корнсна за Француску — бнла 
је Турска.

Франсуа I којн је, како каже један 
његов нсторичар „готов био иозвати и са- 
мога ђавола“ само да се петргне нз Ј>ука 
Карла V, дао је савјст својој мајци Луизн 
ерцогињи Ангулемској, која је тада упра- 
њч.ала Франиуском, да тражи номоћ од 
Турске.

Таквнм ночином Француска јс била 
црва хпншканска држава. којп је пзвела 
невјернпке на позорницу опће-јевроискнх

каиитално дјело ра.чика.чне нладавине и као 
сигурну за.чогу б»ље н љепше сриске бу 
дућности.
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д о п и с и.
Марсиљ. (Т р г о в а ч к н о д н о ш а ј и 

са Црном Го р о м.) У потоњем донису 
јавили смо црногорским трговцима цијене 
разнијех Францускнјех свијећа и еануна, а 
данас ћемо их унознати са вриједношћу 
њихових сопствених ироизвода, што су 
овамо к нама на нродају присијели. У пр- 
вом реду долази овамо ц р н-<> г о р с к и р у ј.

У једном од мојих пређашњнх доииеа 
већ сам поменуо, да је црногорски руј нешто 
слабији од гицилијанског, па да м\ је с 
тога и цијена нешто нижа од овог. Најбољи 
доказ за бољу каквоћу једне или друге 
врсте, јест тачиа анализа руја односно 
његове еадржине на т а н и н у. Црногореки 
руј еадржаје на основу такове анализе 
22% таннна, а сици.чијански ирема бољој 
илн лошијој вргтн од 1У до .7%. ПГг>> је 
внше танина у којем рују, то је и скунљи; 
црногоргкн руј према томе одговара својом 
какноћом средњој врсти г. цилијангког. на 
тако је од прилике и са цијеном.

Но догодило ее је међу тнм овнх 
дана нешто ново у нродајн руја. Сви 
Француски куици из околине града Лијона 
и ријеке Роие одлучише да пе кунују 
више р у ј у н р а ш и н и, в е ћ у л и ш ћ у, 
јер су толико иута преварени били од 
трговаца, који су првобитно добар руј 
евачнм мијеша.чи и тијем га кварили. Си 
цилија већ и иродајо у Француској евоје 
лишће <>д руја за 22 до 23 Франка од 100 
кила, а гарантира у њем 2:", до 20% та- 
нина ; ако је пак мање, онда му је н цијена 
ш,жа. Пошто пак црногореки руј еадржаје 
22% танина, то би се- лишће лако могло 
продати за 20 Франака, ако би црногорски 
трговци на то нристали. За црногорски 
руј у ирашини могло се је до душе добити 
н 25 Франала од 100 кила, но такав руј 
долази и самог нроизвођача скупље, јер 
ваљало га је фино самљети, а за нродају 
у лишћу то одиада.

Могуће, да ће се ииак и ирашина 
још гдјегод продати моћи, а бсобито овако 
чиста и нономијешана, као што је црно- 
горска. Највпше се надам. да ће се за 
такав руј наћи још купаца у Парпзу, па 
тек штогод пзвјесно сазиам. обавнјестићу 
вас одма.

Црногоргкој т р а в и б у, х а р и ц п 
нема у Француској нрпговора. Свн ју много 
предпостављају далматпнској, било днвјој, 
било гајепој, к<>|а никад нема оне јакоте 
као црногорска. Цијена јој је једнако око 
200 Франака, а оно шт<> се чита у нови- 
нама, да се у ТриЈешћу може добити 
квинтал најбољс црногорске бухарице и за 
100 Франака, зачсто исће бити чист ногао, 
већ по гвој прилнци биће то какова мје- 
шавина од гајепе и дивје бухарице, или 
од бухарице и какове друге траве.

Што . е тнче ц р н <> г о р с к и х б р а 
в а, рскао сам Вам већ једном, с коликим 
је тешкоћама гкопчано уважање иностране 
робо у Француску, ако није иста роба укр- 
цана на којем Француском броду. Велика 6п 
штета бнда, кад бн црногорски трговци 
због тијех законскијех пренрека престали

ннтереса, ради очувања политичке равно- 
теже. II то је она иста Француска, која Ј-е 
не само у вријеме креташких ратова стојала 
на челу борбе еа невјерницима, него ее и 
поеље, пошто еу ее Турци утврдили на 
Балканском нолуострву, ирва одазвала, у 
лицу свога краља Карла VIII, на иознв 
римскога првосвештсннка, који је бно упу- 
ћен хришћанеким народнма. — 1Га сада је 
та нста Француека емнрено подилазнла и 
иотраживала благонаклоност тих иетих 
невјерннка н молнла мусломанског госио- 
дара за помоћ.

Регенткин.а француска, Луиза Ангу- 
лемска, иос.чала је 1525 годнне посланика 
у Цариград с наредбом, да преда султану 
Солиману богате дарове н да му нредложи 
да ступи у с.авез са Франсуа I, да бн се 
тијем начином стало на пут даљему напре- 
довању ђерманскога императора. Овај по- 
сланик, којега је име оетало непознато, 
кад )'е прелазио преко Босне био је убијен 
са евом н.еговом нратњом. у којој је било 
дванајеет другова.

У децембру те нсте 1525 год. други 
пое.чаннк француске регенткин.е, маџарски 
п.чемић Јован Франкоиан, ерећно је при- 
енио у Цариград н предао султану писмо 
од францускога краља. Франсуа 1 молиоје 
султапа да напане на маџарскога краља, да 
бп таквнм начнном забавно на ту страну 
један дио војске Карла V и тијем олакшао 
операцнје француске војске. За ту услугу 
он се обећао да ће бити у будуће „ода- 
ни елуга велпкога императора“.

У то вријеме Солиману јебио учињен 
нред.чог и сдруге етране — Карло V предла- 
гао је султану да ступи с њнм у савез. 
Али међу отоманском Цој.том н хрпшћан- 
ским господаром, који је владао над оним 
земљама, што су нх турци жељели за 
себе освојити, није могућ био споразум. 
Међу тнјем, ступајућп у савез са дал»ком 
Француском, султан је одузпмао од хриш- I

гада доважати гвоју стоку овамо, јср за 
игто ее црногорска стока овђе са свијем 
ирилично илаћа. На нашим иазарима нај- 
више се до душе виђају руски брави, који 
се продају од прилике за 145 Франака од 
100 кила, но кад би се једном угодило, да 
црногорски брави стигну овамо баш у оно 
вријеме, кад нема на иродају руских, лако 
би со могло за њих добити и 165 Франака.

Главна је дакле нрепријека у начину 
преважања стоке. Да се томе иомогне, 
нма у Марсиљу једно друштво, које и ру 
ске браве у Француску доважа, иа које би 
вољн>> било и пз ирногорског Бара прева- 
жати црногорску стоку ираво у Француску, 
кад би се од једном скунило барем 3000 
брава. Тим би се трговина са стоком зна 
тно олакшала, јер такав начин доважања 
иностране стоке у Француску не налази 
никаква отнора код државнпх царинских 
властн, нити је подвргнута на тај начин 
довежена стока оној несретној дееетдневној 
карантпни. Требало би дакле ирорачунати, 
Н1то јеу овом случају за црногорске трговце 
корисније, иа ирема њиховим рачунима овај 
доиста умјесни нредлог уважитн или не.

У колико се на Француеким назарима 
претили овнови добро нродају, у толико 
бн грдна штета била, да се овце и јагњад 

! довозе овамо иа иродају. Овцс и јагањци 
| нс могу да иодносе так<> добро све муке 
| дуготрајног иутовања као овнови, па за то 
ј заостају V свом развитку и као кржљаво 
| развнјене нико их више не купује. Нај- 

боље је с тога од такве продаје одустати
те сам<> бољс овновс овамо пшљати.

Увозу сваковрене црногорске робе у ! 
Француску сметала је много и велкка уво- |

1 зна дација, коЈа се је до сада нанлаћивала !
; по прописима о п ш т е г ф р а н ц у с к о г ‘

ц а р н н с к о г т а р и ф а (I а гп с г а I). ј
I Ове годинс промијенпла је међу тим Фран 
| цуска скупштипа у неколико тај старп ! 
! царински закон и увела је оеим општег I 
! тариФа још један јсфтинији, тако звани ! 
■ ЈагЈС 11111111,111111. 11о томе јеФтинијем та- !
; рпфу одредила је Француска влада, да се ! 
1 иаплаћује дација за увоз сваковрсне црно ;

гореке робе, а то је учињела јсдино за то, ! 
да и овом ири.чиком иокаже своје вазда ‘ 
шње симиатије према јуначкој Прчој Гори , 
н Н> е н о м у з в и ш е н о м Г о с и о д а р у ! 
и К њ а з у.

Ц с те странс уклоњсна је дакле велика 
закучица уважању црногорских иронзвода ј 
у Француску, па код оваког узајамног сусре- I

ј тања нема сумње, да ће се трговачки одноша- 
. ји нзмеђу једне и друге државе нременом 
' нгго боље развиги. Ко желн штогод пота- 

њс сазнатп <> одредбама тог н»вог Францу- 
ског царинског закона н о његовим таксама, 
нека се обрати књажевском Министарству 
Финансија на Цетињу, које ће му сваком
нриликом жсљено унуство дати. Ј.

ј Књижевност, умјетност и просвјета.
{

(Нове књиге.) Примилн емо шљедеће 
нове књиге:

— Китица ПовТ.стиц. По раз их вр-
тпх сплетсл М а т в е и А н д р е » в и ч 
Л а м у р с к 1 н. В Трст« ‘тиском пн наклп- 
доИ гискарне Доленчеве 1891.

ћана најјуначкије бранпоце њихових инте- 
реса, па и сам ирелазак Француске на 
Турску страну неизбјежно би морао нматн 
уплива на опћи положај јевронских поелова. 
Узимајући ово у оозијј султан је нзабрао 
Француску и пошто је богато обдарио грофа 
Франкопана, Солиман јс у Фсбруару 1526 
год. одговорио Франсуа 1-ме у најпрнјатељ- 
скнјему смислу, обећавајући му, да ће му 
учинити стварну номоћ и да ће унасти у 
Маџарску.

Цосље некога времена францускн је 
краљ нромијенио евоје мпшљење о томе да 
је ноопходно нужно да Турцн уиану с 
војском у Маџарску, јер је почео иодозри- 
јевати да Карло V, кориетујући се ратом 
еа Портом, у главноме жели да премами 
на своју страну све ђерманеке протестанте. 
Ушљед тога Франсуа I постарао се, да 
како год отклони еултана од напада на 
Маџарску, — ово је била цнјељ еекретне 
мисије, коју је краљ 1531 годипе повјерио 
Антоннју Ринсону. Ова се мнснја евршила 
врло тужно за самога изасланика, који је, 
пролазећи преко Ломбардије, био убнјен по 
наредбн мн.чанскога гувернера, који с.е на- 
дао да ће на њему наћи инетрукције фран- 
цускога краља. Но он се у својим надчма 
преварно: Рннсон је оставио инструкције у 
Турину по захтјеву гувернера од францу- 
екога Пијемонта, којн је умно провиђети 
тајне намјере агената Карла V. Кад је 
император опубликовао измишљене инструк 
ције, као нађене бајаги на трупу Ринсо- 
новом, онда је Франсуа I могао потпуно 
доказатн пред свом Јевропом, даје најмл,ени 
убнјца бно иослан од ђерманскога импера- 
тора. * 1)

Још ирије него је добнвено извјешће 
о смртн Ринсоновој и не чекајући резул- 
тата н.егове мпсије, Франсуа I закључно је 
у јуну 1532 год. еавез с инглешким краљем 
Хенрихом УШ. да се заједнички одупру 
супјропмо т.-рскога оружја. < )вај еавез, V 

1' Пј.чМЈге <!«• Г ширјгс пНош ш, рлг ТјПгдШч-. 237.

Пјесник Словенац печатао јђ разне 
својг пјесничке иреводе под горњијем на- 
словом ћирилицом, у славу четнристогоди- 
шњице од како се прва слоненскн књига 
(и то октоих) пггампала ћирилицом у Кра- 
кову. Писац не може ирнхватити буквицу 
Вука Караџнћа, јер како се њему чини ве 
одговара довољно гласовима словенштине, 
те вели, да би можда умјесно било, да се 
поврне у неколико у првашње стање и у 
ериској књижевности.

Овој је књижици писац узео мото из 
Копитара: ГЈИпапч е! 81ау1 1а(ип гИпв ипав 
е1 еавбеш Шегпв ћаћегепИ

Ми смо већ забиљежили да словенски 
лист 81оуепвк1 8уеГ што у Тријешћу изла 
зи, у свакоме своме броју доноси но који 
чланак ћирилицом.

То је у истини и у дјелу словенеки 
нравиц!

(Листови.) Изашао је 4. бр. „Босанске 
Вилв ’ са »вијем садржајем : 1. П,есме : На 
сестрином гробу, од Алексс Шантића. — 
2. Приновијегке : Мухамеданче, од Ј. пл. 
Будисављевића. Тако му усуд усудио. Г1ри- 
ча из сеоског жнвота В. Милан Марин. — 3. 
Поука; Из неуређених иутничких биљежака 
Вранислава 'Е>. Нушића. — Каква је била сред 
њевјековна црква босанска, вјера босанска? 
од Атома. — 4. Оцјене и прикази: Оцјена Гав 
рило вићсвих нјесамл : „Мајскс Ноћи“, од 
Марка Цара. — 5. Срнс. народне умотворине: 
Момче II ђсвојче, нар. нјссма од М. М. С. 
— Ђнтп ма.ч, нар. прича, забиљ. од Омоља 

Живко. — 6. Дистак: Трећа глава скун- 
штнна друштва „Слоге“. — Светоенвска 
вечеру Чајничу. Бњиж. и културне биљешке. 
Светосавске бссједе.

.Восанска Вила“ излази три чута у 
мјесецу. сваког 10., 20. и 30. Цијена је за 
све крајеве ш, години 4 Фор. Ђацима 3 ф.

— Примили смо ирву свсску за ја- 
нуар новиг историјског дитературног и но- 
литичког журна.ча Слпвннгкпс ОбозрФше 
И1то је покренуо у Петрограду нроФ. А. 
Б у д и л о в и ч.

Тешк<> је у нашем ма.чом листу дати 
нотиун рачун <» лијепим и од ве.чике важ- 
ности чланцима у ирвој књизи „Обозрје 
нија“ ; али морамо указати барем његов 
нравац, који је обиљежен нрво у чланку 
уредника „К читатељу“ и друго у ч.чанк)
<-. В. И. Ламанеког „Три мира“.

Ев<> како закључује свој чланак г. 
Г.удиловнћ : ..Предузевши уз приномоћ на- 
ших једномпшљеника ово издање, ми смо 
наумп.чн отворити његоие с<ранице сииса- 
тељама свију славенских илп тачније рећи 
— греко славенских народностн и г» раз 
личитнјех ираваца (направлснија) подусло 
вом искрене жеље путем штампе помагатп 
разјаснењу једног или другог иитања у 
ннтересу општс источно-хришћапгке про- 
енјете. Н е ћ е н а ћ и м ј е с т а у н а ш е м 
и з д а њ у с а м о ч л а н ц и н с п р и ј а 
т е љ с к и с л а в е н с т в у, њ с г о в и м 
и с т о р н ч н и м п р е д а њ и м а, т е ж њ а 
м а, ндеалпма, п л и у и р а в љ е н и 
не на ојачавање љубави и слоге, 
н е г о н с и р и ј а т е љ с т в а п р а з д о р а 
м е ђ у ч л а н о в и м а н а ш с г а к у л т у р- 
н о г а свн ј ста Наша јс девиза: „Возљубим 
друг друга, да јединомнслијсм нсиовјеми0....

осталом, није имао ннкаквих практнчких 
посљедица.

Мржња Франсуа 1 иротив Карла V 
за нздајничко убијство Ринсона побуднла 
га је да потражи тјошње иријатељство са 
Солиманом, то је с том сврхому јеесн 1534 
годинс стигао у Цариград француеки по- 
сланик кавалер де ла-Форе. Поеланику је 
било наређено, да изради иотврду за ире- 
ђашње трговачке цривилегије, да предложи 
султану пројект мирнога договора, који би 
се тицао свију хрпшћанскпх држава, изу- 
зев Карла V, да се договори са султаном, 
да овај, у споразуму е краљем француски- 
јем, отпочне рат иротиву нмператора ђер- 
манекога, ако се овај пошљедњн не би хтио 
прндружити к мирноме договору и предати 
француској миланску облает, Ђенову, Артуа 
н Фландрију: најпослије, њему је наређено 
да потражи у султана у име расхода за 
предетојећн )>ат милпон дуката и у ието 
вријеме да Солиман изашље отоманеку 
флоту протнв Сицнлије и Сарднније.

Солиман је тада ратовао против Иер- 
сије н налазио се у логору у Хонару, 
куда се н упутио де-ла-Форе, којн је до- 
цније добно допуштење, да прати султана 
при повратку његовом у Царпград. Захва- 
лећн особитом раеположен.у, кога је де ла- 
Форе умио да задобије како код султана, 
тако и код велнког везира, он је уснио те 
је у фебруару 1535 г. закључно трговачки 
и пријатељеки уговор са Туреком. Тај уго- 
вор поелужио је као образацзасве доцнијв 
документе те врете, којн су чињени међу 
султаннма и хршпћанским државама и који 
су нознати под именом капитулацпја, па еу 
н до данае остали као обавезни.

Тај уговор поникао је, но ријечима 
Хамера. на темељу <■ нонних тачака тајног 
уговора међу Венецијом и Портом, који је 
био закључен годнне 1521, преко венеци- 
јанеког послапнка М 'Ј>ка М»ма и који се, 
ио ХамеЈхшом мпш |,»||.',’. мо|»а узсти ка<>



Ова миеа у више развијеном облику , 
налази се у горе споменутом чланку г. ј 
Ламанеког, нз којега држимо за особито : 
нажно за нас <<ве његове ријечи :

„Погледајућн с висине на сродие • 
нам народности, слабе бројем н зависне . 
од другијех у смислу политичном, ми у 
своме патриотичном заносу љубимо зб<> . 
рити, да је Руснја од користи Славенима 
само због тога игго иостоји, али заборан ј 
љамо при овоме. да и они Славени тако ј 
исто корисни су Русији тнме, што постоје. • 
Русија бсз њнх никад нс бп била оно, што , 
је сада ; а>-о ее они истроше и на свр ! 
шетку изг\бе у њиховој тешкој борби, ј 
Русија никад не ће бити оно, чим м<>же ■ 
бити у том елучају, кад бн сви нс.рускп Сла • 
вени сачували и осигурали своју самостал- ; 
ност. Ворба наша с Турскомшћаше бнгиза 
нас десет пута тежа, да није било тамо 
наших једновјераца и једноплеменика Тако 
нсто Русија била би слаба и немоћна снрема 
Германије, ако би свн садашњи 11*/, ми 
лиона југозападних Славена (Вугари, Срби, ј 
Хрвати, Словснцн) и 181/, мил. сјевероза • 
иадних славена (Пољаци, Лужичани, Чсеи, ; 
Маровци, Словаци) били уништенн или ! 
ноњсмчени на елику елабијех грана Сла- 
вена полабгких (бадрићи, љутићи, помар- ј 
јани) у Мекленбургу, Враденбургу, Помера ј 
нији. — Сјсћамо се тога како дубоко и пло- 
дотворно уплинисаху на стару руску литс- 
ратуру стара књижевност моравеко нанон- 
ска, бугарска и сриска ; а на новију нашу 
науку на Филодогију, етнограФију, архео- 
логију, историју тако исто упливисао је 
најнови литературни покрст јужних и , 
занадннх Словен.ч н дјела њиховијех 
кариФеа Добровсксг, Конитара, ШаФарика, 
Јунгмана. Палацког, Линде, Лелевела, Ка 
рацића, Микл шића и т. д. — Пратећи у ; 
историји раст наших нацноналних снага и 
спомињући норазс и губитке, које смо у 
ра^личита нремена нретријели од Пољака, ' 
ми често нута заборављамп заблагодарити 
њима за уелуге, које су опи у различита 
времена учинили Славенству, кад су се 
борили нротив германизма буди то ироти 
имнерије, као што јс бнло за вријеме 
Волемана храброг, буди иротив њемачког 
ордена (у XV в.) или против Швсцке (у 
XVII н.) V свима овијема случајеиима онн 
су вршили јсдну исту улогу, као што Ве 
кики Новгород и Псков, прннремајући по 
бједе Иетра Великог и његовијех прејем- 
ника на Валтиском нрпморју и њнхои уплив 
на носдпве Швецкеи Њемачке (ст. 38 —40)“.

Овај журнал требало би да чита евакн 
учени Србин и Словенин ; а из наших кра 
јева може се нањ претнлатити : у 1>сч\ 
код књиж. С. ћгеНпвкГа; у Загребу кодЕ. 
НагНпапи а; у Виограду код Вел. Вало- 
жића ; у Панчеву код Враће Јовановића; 
у Цариграду код Н. \\’ењв-н. ;

Цпјепа је годишња с поштарином 8 
руб. или 10 ф. а в.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 6 марта
(Радост у Владајућет Дому.) У

суботу у јутро стигда је из Нице жи- 
цом радосна иијест, да је Њезнно Цар-

првонзвор за еве капнтулације које д.чнас 
поетоје.

Први параграф уговора, који је за- 
кључен међу ( олиманом п Франеуа 1-нм, 
одређивао је, да у Цариграду станује 
стални француегси иосланик. < )вај уговор 
ослобођавао јо на свагда Французе од сво- 
јевољства турсгсих еудова тпме, што су нм 
дате опшпрне трговачке прнвилегије н што 
је француској влади дато право, да уреди 
консулства на свим тачкама, ђе за нузкно 
нађе; осим тога, њиме су се ставили под 
заштиту Францускс сви католици у Турској, 
а католичко духовенетво добило је, опшириа 
права односно надзора и чувања светих 
мјсста. Трговци свпју других народностн, 
које нијесу уговорнле с Портом каква осо- 
бита права, као: ннглсзи. катадонци, ду- 
бровчани, енцилијанци, ђенокљани, португал- 
цп н др., корнстовали су се слободном пло- 
вндбом и трговнном кроз турске владавпне 
само под заштнтом француске заставе. (>д 
тога доба рнјеч „франк“ постала је у 'Ј'\р- 
ској најнопуларннјн назнв за свс јег.ро- 
пљане макар којс народноети, па и данас 
нзраз „а 1а Ггапеа" значи у Турској то 
ПСТО ШТО 11 „ИО јенрОПСКП".

Таквнм начнном, захвалсћи вјсштпнп 
франпуских државннка. Француска је до- 
била великн унлив на Валгсанеком полу- 
острву н њена ј’с трговачка застава госио- 
дарила у туреким водама, а за све то нпје 
ее пролила ни једна каиља француеке 
крви, ннтн се јсдан фишск изгорно.

Али Франсуа 1-омс све то није бнло 
доста, --- он ее евакојако брннуо да за- 
кључи формални савез еа Турском. Најио- 
слијс, захвалећи раду пзванредно вј'сштог 
и енергичног француеког иосланнка, капе 
тана 1’оКп-а, коме је доцнпје даронана 
титула барона де-ла-Гард, тај ј’с еавез и 
замључеп 1542 г. Прсговори о томе вођени 
су у највећој тајни, јер ее Франеуа I ева- 
којако етарао да еакрије нли да друкче 
објаени евоје иријате.ветво еа невјерницнма.

ско Височанство Ве.чика Књагиња Ми- 
лица Николајевна нротле ноћи срсћпо 
нороднла шћерку. Ову заједничку ра- 
доет срећновчадајућпј'х гтовенскпфх 
Домова. е.чавнијех Ронаноаа. и Петро- 
вић Његоша. днјелн ногнуно и цлјс.п 
наша отаџоина. — Њ Ц В. Велика 
Књагнња наодисеу сасо ф м нормглном 
стању са Својнм ГТрвенчпом. — Нека 
мплостиви Бог п уиапрпјед штитп и 
крпјеии Височанствене Родитеље са 
ирвијем чедом Њихове љубавн!

(Одлазак Валије Скадарскога.) 
У суботу је Његово Превосходнтељ- 
ство Абдул-Кернм-пашн у 10 сати п. н. 
нмао част да буде примљеп са својом 
свитом од Његова Внсочанства Кња- 
за Никоде у опроштајној аудијен- 
цнји у приеуству царско отоманског 
онуномоћеног министра на нашем Дво 
ру иук. Ахмет-Февзи бега. Онроштај 
је бно с једне н с другс стране најср- 
дачнији. — У 11 сати паш мпо госткре- 
нуо је с Цетиња иут Ријеке Цриојевића, 
еа истом ирагњом, која му је би.ча еа 
Цетиња на оусрет изашла. — У евнти 
његовој наодно ее бнмбнша Алил-бег 
Башагић, Невесињац, п иовонаименова- 
нн отоманскн консуо у Подгорици г. 
Сабри-бег. — На Ријеци чекао је 
Његово Превосходитељство његов јахт, 
на ком се онростпо са иратњом цстнњ 
с,К"М најљ\ базнпје, замолпвши аташнра- 
нога му г. Јанка Вукотића ноново, 
да увјерн Његово Внсочанство, да са 
Цетнља собом носи усномепу, која ће- 
му вазда остати драгоцјена. —

Његово Превосходитед.ство отпо- 
чело је сноје иосјете овдје са посје- 
гом код Његове Свјетлости Књаза 
Нашљедника Данила, за тијем у манас- 
тиру код Његовога Внсокоцреоевеш- 
тенства г. Мигроиолита МнтроФана, 
те код Његове Свјетлости Књаза Пе- 
тра Карађорћевнћа, које еу поејете 
нодуже, ннтимннје биле, — па је даље 
походио оеталу госиоду. —- Сјутрндан 
све овеноејете бнлееу иовраћене Њег ■- 
вом Превосходнтељетву на нстн пачнн у 
хотс.чу царско-отоманског носланства.

Из Подгорнце је био дошао на 
сусрет Његовоме Превосходитељству са
г. Сабри-бсгом на Ријску г.чашш црно- 
горски МуФтпја МустаФа Хилма. —Имао 
је доћн на Цетнње, да се унозна са 
Гувернсром Скадарскијем п г. Војвода 
Симо Поновић нз Оциња, а.чи ушљед 
олује на мору ннје могао нараброд у 
Оцпњ сврнуги.

(Тужна Годишњица.) У сриједу, 
4 марта, шпунила се друга тужна 
годишњица блаженопочнвшој Књагпњч 
Зорки Карађорђевићкн. Тнјем но-

Ово држање Франсуа 1-ог јасно иоказује у 
колико ј’с н.егова нолптика ншла иротав 
јавнога мишљења Јевроне н у гсолико ее 
еам он уетручавао да јој јавно шљедујс. 
Кад се чуло за савез мсђу францускнм 
лнлпјама (криновпма) н турскп.м иолумје- 
сецом, онда сс у свпм хрпшћанским држа- 
вама подигло етрашно негодовање: на тај 
су савез глсдалн као на савез цеприродин 
н срамни тако. да јо и сами Франсуа с 
почетка пашао за нужно, да га одрпче и 
одрнцао га је, нс бојећи сс зазора. Алн 
зајсдннчке оиерацпјс у ндућој г^динн фран- 
цуске н туреке флоте протнв ириморекпх 
владавина Карла V. показале су, колпко 
су врпједнла категорична одрнцања пај- 
хришћанскпјега краља.

Такав је бно почетак савоза Францу- 
ске са Портом отоманеком, којп се, са ма- 
лпм прекнднма, задржао од XVI нијска до 
наишх даиа, јер фр.чнцускп државппцн нн- 
јесу одстуиалн од гледипгга, које је јаено 
исказано у рапорту што га ,с граф Воне- 
вал (познатп Ахмед-паша, 167Г> 1747 г.) 
подипо вереаљском кабписту: ..царство јс 
Османеко круина матернјалиа снла, кој'ом 
Француска може и мора да се корнетн у 
евојој вјсковној борбн проЈгив ђерманске. 
нмнерије, у ннтерсеима очувања јекропске. 
равнотеже?4

Пови трговачки уговор бно јс закљу- 
чен 15''I г., за владе Мурата III и Хен- 
риха III, преко посланнка барона Жерми- 
н.н де Жермола. <>внм уговором дачо је 
француским ноеланицима нраво првенства 
пред сви.ма иностранпм заступницима у 
Цариграду „цнјенећп везс. старога лрија- 
тељства, које јс постојало међу отоланскпм 
госнодарнма п францускнм крал.евима, којн 
еу евагда бнли нскрсно оданп Влистател- 
ној Порти н којн су у сваком погледу 
најславпнји међу свпјема хршћанскнм го- 
сподарнма." Такво исто нраво било јс дато 
и француским консулима, којп су станова-

водом бп.ча је V манастирској кате- 
дра.чној цркви архнјерејека служба еа 
нараетосом. — Присутни су би.чн: 
Његово Височапство Књаз Нико.ча, 
Њпхове Овјетлости Књаз Наш ведник 
Данп ш Књаз Нетар Карађорђевнћ 
( а Књажевићима. Ворђем и А.чекеандром 
Карађорђевићем. Велика Војвоткиња 
1'оснођа Стане Миркова са ирнднорнн 
јем госиођама, царско-руски миниетар 
г. Аргироиуло, свн државни великодос- 
тојанственици, ч множтво грађанства.

(Годишњица Цара ОслоБодите-
ља.) У педјељу 1-ог марта навршила 
ее једанаеста година, од како је Алек- 
сандар П, Цар Осл >бодител. иравом 
нризнати, иао жертвом модерног вар- 
варства Тијем иоводом држат је ио- 
слнје лптургије иараетос у дворској 
капе.ш блажеиопочившем Цару. II ри- > 
сутнп су бизи: Његове Височапство 
Кл.аз Ннко.ча, Њихове Свјетлости ' 
Књаз Нашљедник Дапило и Књаз ' 
Пгтчр Карађорђевнћ, царско-руски мн : 
нистар г. Аргиропуло са својим секре- ■ 
таром г. II. Д. Вурцелом, и свп нашн < 
велнкодостојници. — У исто доба 
иослпје литургије ГБегово Внсокопре- 
освепгеепетво г. Митрополит МигроФан > 
отпојао је нарастос Цару Ослободнте- 
љу у катедралној црквп у ирисуству ; 
великога броја нобожног народа.

(У заводу Царице Марије) у
недјељу је бно парастос Цару Оелобо- 
дител.у. У попедјелник бнло је бла- 
годарење за долазак на преето Њего 
вог Ве.чнчанетва Цара Александра III ег. 
— А у срчједу је бпо параетое б.ча 
жешч: 1ЧИВШ >ј Књагињи Зорки Кара 
ђорђевићкн.

(Детенти.) Нскаквоме бившем а 
дјутанту бившег бугареког Књаза нро- 
хтје.чо ее, да оптужујс иред српскијем 
народом у званичној софпјској ,.Сво- 
боди,“ да је еадашњи миниетар иресјед- , 
ник бпоградског габииета, г. Никола 
Пашић, бавећп ее као политички емп- 
грант у Вугарској г. 1885, за вријеме 
српско-бугарског рата нудио Књаау бу 
гарекоме евоје ус.чуге, да оргаипзпра 
једпу чету од своје дружиие емпгра- 
иата и Цриогораца, п да с њом упане 
у црпорјечки округ. Но та онтужба ие , 
оенива ее иа петпии, у колико се тиче . 
Црногораца. Кад је онај рат ш.срећни 
објављеи, бугарска влада иозвала 
ја иа оружје. и Црногорцс, који еу : 
сс у великом броју наодили тада у 
Вугарској по разнпјем радњама. Али 
Црногорцп не хтједоше узетп оружје ; 
иротпву евоје рођене браће. Ушљед , 
тога огказа већ им није било етања у

.III V нјЈИЈшрскнм Гјидовнма Ленанта, пред ’ 
ост-1.1114 нностраппм конеулцма.

111.1.е,1,еће капнту.чације још еу нпше 
рашнриле права франнуекнх подаинка.

Поред свега тога што су односи мсђу I 
'Гурском п Француском ио некад х.чадн.ели, ј 
опет турцп није.су иикад нреетајалн гледа- 
тн на Французе као па своје. најстарије н 
најбол.с пријател.е. Турцп су ово прнја- • 
тељство оСливали још и на неком иредању. ј 
да је иекада постојала и крвпа веза међу ј 
'гуреком и француеком владајућом кућом. ј 
1Го прнчању многих турских иеторнчара 
ГТсчевпја, Селаника, Али-ефендије — адмн 
рал Саруџе паша ухватпо је године 1428 
близу Галипоља, једаи прло богато нато 
варени брод. на гсоме се налазпла једна 
францсска нрннцеза, крјрј је бнло обречепо 
да буде -кена внзантнјскога иператора Јо . 
вана VI. Мурат II, којн је тада владао. 
узео. ј<‘ заробље.ннцу у сврј харем, а. сву ј 
њену богату прћнју даровао је адмнралу 
да бн. могао доврпштп огромну џамију, коју 
је бпо. ночео градитп у Галипо.ч.у. Исторп- 
чари додају, да јо султан био очаран л. 
потом н намећу младе робин.е, да се иотур 
чпла и добнла нме Алиме-ханума и да је 
била мајка Мухамеда II.

По другомс иредан.у ствар јс била 
мало друкчо: једна француека ирннцеза 
путовала јс, по завјету, у Јерусалнм да се 
поклонн еветнм мјестима : њу ухвате турскн 
ниратц у Архипелагу и, најиослије, допанс 
у двор Мухамеда II, још прпје него је овај 
етупно иа пријсстол. Поетала је мусломанка 
п добнла име Гилбахар и бнла је мајка 
будућег султана Вајазита II. Г

* Босфор ц ноцме очеркн Кон<»тантинопол»а, 
Бааили 141, и ТаМеаи "еп»'га1с Гстрјгс оКотапе, 
раг 01^81‘П. 1. .‘>01.

(Наставиће се.)

Бугарској, п на своју грдну штету 
мора.чн су нз Бугареке селити, те су 
дијелом тража.чи рада ио Турској, 
Србнји и ГрчкоЈ, а дијелом еу се ио- 
вратп.чн на своја огњнска очнншта. 
Тада је н војвода Пеко Павловпћ 
морао Бугареку оставитн.

Ово је истина. која искључује 
бесавјесну п слијепу оптужбу, да је 
н војвода Пеко еа Цриогорннма готов 
бно, да нослужн Књазу Ватембергу 
противу српеке војеке, у оним тешкнм 
тренутцима.

1
Д 0 М А Т А Ч II Т У Л А.

Послије тешког н дугог боловања у 
83 ој години свога живота, 29 јануара ове 
године иреминуо је са овог свијета 
свепггеник

МАКГИМ НЕШИћ.

Покојник родио се у Фрутку (Вјелопав 
лићима) 28 маја 1809. А учио је стару 
нашу школу у мапаетиру Оетрогу код архи 
мандрига Јосифз Паннћенића. Пошто је свр 
шно, пошао је са молбом сељана код Митро 
иолита Петра I. Његоша (ен. Петра), да га 
овај ироизведе на чин свештенички, но 
пошто ннје га могао произвести за евеигге- 
ника од крајне старости, на молбу потни- 
сатих еељана одговорио следеће :

Отт. Иасв Владћке Петра ! НиколЛ 
Станоеву, Марку Милутпнову, Алекси Ра- 
ичеву п осталима Милековићима иоздравт. *) 
Прнмио самљ вашу кнкигу ељ ковомљ ме 
молите да ви дамт. донушенће и благоеловљ 
да поведете енна Алексе Раичева Госпо- 
дину иреоевшценому владици ЗахарИ! да 
га ноставн свешеникомљ, ако е диете нау- 
чило, н вама ет. благоеловомв допушаемк 
да га и пошлвете. прие номеиутому Госпо- 
дпну Владицп да га постави свешеникомч. 
нт. нрочемљ п остаемч. Вамт> доброжелателк 

Владика Петар.
Цстинв, 5. Лнвард 1830 года“.
Пошто су горе поменути молиоци 

добили писмо 01 Митронолпта послали еу 
покојног свештеника Максима на Његуше 
одак.че је са својим шуром покојним В. Ивом 
Радоњићем и нисмом од Митрополита 
њнпао код владике призренскога Хаџи- 
Захарије. Дошавши тамо, произнеде га за 
еиештсника и даде му евједочанство, које 
г.часи: „Ананне милоетик) божшо правоелан 
ни Митрополитљ свето рашки и призренскп 
и скендерински и нрочи.

Иже во благодатљ нреевјатога духа 
чрест. свети апоетоловљ и богоносни оцевљ 
данан намљ власч. иролзводити на степенљ 
свегценства и тако произведохомљ Максима 
ио днкопа и длкона и совершена свлвце- 
оика и ви же Слагослоненн христнни при 
мнте за слугу п часљ ему воздадите и хак 
ему исплаћујте но обичаго вашему и онђ 
Вами законЂ да еовершуе по закону и 
мирЂ вамЂ божн 1831. Марта а.“

Свештеник Макеим Пешић. дошавши 
у своје мјесто буде усрдно примљен 
од његовијех за свештеиика. Покојник 
у својој дужноети црема околностима 
и в|>емену био је међу ирвнма. Но што 
се тнче и војничке дужноети одговарао 
је потиуно, што се ввди отуда: што Је 
иеги био и као војник добар, јер је, кад 
је бнла битка на К<>то|>у, ноказао ее јуна 
чним, што унио Шалсгу Машанова Вуко- 
тнћа из пред непријател.ске руке; даље, 
кад је била бнтка у Кучима он је ухватио 
неиријатеља жива и < а иокојним протом 
Миром Вошковићем узео св. Ареенију и 
понијели Га у манасгир Ждребаник, који 
данае почијева у Коеијереву.

Кад је Омер наша иродро низ Бјело- 
иавлиће, — ухватио је оџу из Посане и 
повео га жива Књазу Данилу на ОрЈу Луку, 
који му даде 12. дуката.

Зато и елично томо ноетави га Књаз 
Даиил етотннанк-м. коју је дужиост у једно 
еа свештенством ирши > неколике годние и 
за нријеме данас ерећно к.чадајућег Књаза 
Николе, који му је одредпо иослије годишњу 
пенсију као и осталоме стотинашу.

Покојник има<> је три брата: од којих 
је најиознатнји јуоаштвом био Мпрчета, 
којега п Његош иомпње у свом дјелу 
„Пустињак Цетињски“, и каже:

„Вино ии.111 двиј<- четобаше,
Четобаша Вндо > ,\1прчета....“ (Ст 7б). 

А тоје како еу екунили чету и узели тои 
са Снужа, на којему иише:

„Јунпштво те Внда и Мирчете
II н.нхове г. аеовите чете
Са тврдога Спужа угрибише,
Црној Гори тебе донееоше".

24. Март.т 1833.
Проклета кућа Кадића, нз зависти. 

шт<> је Владика 1’аде даривао поменутог 
Мирчету, убију њега и брата му Тиодора 
на Вожић 1833 год.

*) Оним који еу ее в;> н> ааузималп и молбу 
слали св. Петру.

♦*) Овај Водо бно је отац чувеног војводе и 
сената иокојиог Баја Бошковића.



Чувши Митронолит Петар. да му је 
ногивуо његов нерјаник лично иође на куће 
Кадића ; ноиали нх и разрупш; а убице 
нохвата и објеси на Цетињу.

Потом покојном свештенику Максиму 
са још једним братом Мнтронолит нареди, 
да исти макну се с оног мјеста, гдје су 
прије кућом живјели, давши им трошак, те 
нодаље од ненрнјатељл начине своју кућу.

Нека је поменутом нокојнику лака 
црна земља.

.1 е д а н П р п м о р а ц.
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(» ожар МнтроФаиовог мпнастнра у ; 
Воронсжу.) Петроградсни „Свијет“ доно ! 
си овај онис пожара овогславног руског ма ј 
настира: 17 јануара око6 часовау вече но- ! 
јавио се је пожар, који је уништио украс ; 
Воронежа и светињу све средње Русије — ■ 
МитроФанов манастир, куда се десетинама . 
хиљада богомољаца окунља на ноклонење | 
моштима светитеља МитроФана, већином ! 
сељака из околних губернија. Пожар је ! 
иочео од трубе пећи, која је загријевала ; 
еаборну цркву. По чисто „еразумљивој ; 
непажљивости државног архитектора, труба 
је била обложена опекама, а споља при- 
тврђена дрвеним даскама. Радп велнке 
хладноће (око 30 градуса исгод нуле) ва- Ј 
тра је јако ложена, тако да ес је од трубе 1 
околна дрвенарија уиалила п пошље се 
ирихватио кров, тако да сада на жалост > 
свега краја, стоје са.мо зидинс згоришта 
светиње. Ватрогасци су чињелн невјеро- • 
ватна „аирезања, да би но могућству ; 
— спасли што већи дио манастира, они > 
су се са многобројним добровољцима из ! 
народа пелн на недостижну висину крова, ; 
кидалн су и ло.мили запаљене крајеве да 
би одвојили ватру, надали су но десетина, ! 
када сс је грсда једна за другом доље ; 
обарала, но то њих није илашило и ноново 
су из гомнле скуиљеног народа добијали ' 
ненрекидну нотнору и поново су са онас 
ношћу живота и бсз страха радили „а , 
својим онасним мјсстима. Око манастира 
скушила се гомила народа из свију крајева ; 
вароши, у дубоној тузи и жалости, крс- ; 
тећн се и усрдно молећи Вогу. да он за 
штити светињу, почем се је вндјело, да су 
људеке спло мале за то. Стотинама људи 
и осим на крову раднлн су у унутрашњо 
стн храма, пажљиво су мнцали драгоцјене 
иконе, размнцалп мраморни скупн пконо- 
стас и износнлн на безонасна мјеста. Стоти- 
нама људи у скутовима хаљина, у разном 
посуђу, а и голих рука, ноенли су спијег ! 
и бацали но поду цркве, да би га сачу 
вали од пожара. Све јс иш.чо тпхо, брзо и ! 
у нримјерном поретку; пико се није пла- ! 
шио горећег му над главом крова и три 
кубета, који су се јсдан за другим сру- ! 
шили, сви као да су се унапрнјед жртво- 
вали, тек да би шго већма помоглн Вожи- 
јем храму. Кубста су се рушнла, притис- 
кала народ и ти нстп малп људл са вели 
ким духом спокојно су износили мртве п 
рањоне напоље, па су сс попово лаћалн 
истог носла — сиасавања свима светих 
ствари из храма н не мислећи да сад • 
може нанути друго кубе и опет неколико 
живота послати у вјечност. Тамо у угло 
вима љубљепог храма ииђало се иа коље- . 
нима молећих се људн, који су усрдио 
иризивали Вожију номоћ палсћн свијеће, ’ 
слабо свијетлеће према свјетлостн огњене : 
буре са крова. Јсдном ријечју ту се је ' 
ирви пут вндио чврсти иоредак у свему ; 
одржаванн од стране самог народа и у ' 
таквој невољи као нгго ;е иожар. Војене ; 
власти, које су по свом нравилу дшило на ! 
кјесто невоље, нијесу нашлс за нотребито ! 
ни иротезати ланац ради нредохране, сам ј 
„арод је то био, чпнсћп свагда пут ватро- ! 
гасним новозкама. Полнција, такође, ту 
није билл нотребита у смислу одржавања 
реда, али је указивала номоћ као радничка 
сила, једнако као онн из народа. 11 све је 
то било уз нијему тишипу народа, стоје- 
ћсг сву ноћ на стражи п шнљућег раднике 
на одмјену уморних и попшулих у храму 
у еветој радњи. У тој гоми.чн су ес чујали 
савјетовања и збор, да ће наш манастир 
онуетитн, јер се неће моћи скуиити толнко 
новаца, да се опет подигне. Ради тога нам 
је пала на ум историја иошљедњег нреу- 
ређења манаетира. Мошти светнтеља Ми- 
троФана откривене су бпле 1832 у ирнсу- 
ству цара Ннколе, који је лично учество 
вао 6 августа у преносу моштн светите- 
љевих из Архапгелске саборне цркве у 
Влаговјештенску. Од тада су се почеле 
стицати гомиле народа нз околних губер- 
нија и из далеких крајева Руспје, на по- 
клонење Божијем угоднику. Ко је ншао на 
иоклонење светитељима у Кијево пли Је- 
русалим, сматрао се је обвезаним свра- 
гг.ти у Воронеж к св. МитроФлну, а у 
ношљедње 30 година н у Задонск к св. 
Тихону. Љетом, док још нпје врпјсме за 
рад, бивало је да ноходн манастир до 
400.000 сељака и сваки од њих код раке 
угодникове оставн свој ирилог, ма колик 
?>»<>. Од тих прилога толико сс је у 50 
годииа било накупило, да се је могло нри-

стунитикпреуређењу старог здања главне 
цркве, које је и довршено 1884 године 
када је освећена, у том виду стојећи до 
дана ножара. Од тих иетих свјстеких нрн- 
лога уз манастир је начињена и кућа за 
ноћингге, V којој нутници у хладно и х:> 
ђаво вријеме налазе заклон и преноћпште, а 
и храну без наплате, не разбирајући при том 
ко је могућ, а ко није, и дајући по јеванђел- 
ској науци, далијева рука не зна, каддесна 
даје. Хранење народа у овој тешкој години 
тако је било узело опширан размјер, још 
ирије осннвања свију добротворних Дру 
штава за то, да је манастир у тишини 
трошио све свој’е прпходе, раздајући 
данас оно што се скуиило јуче. И све 
то се је радило тихо н без сваког разгла- 
шевања. Кад год би човјек туда прошао, 
видио би гомилу народа, у свако доба дана 
и иоћн. А у нразничке п друге богослужбе- 
не дане, свагда се је у његове три цркве 
нагомплавало толнко народа, да је тешко 
било доиријети да се пољубе моштн све- 
титељеве. Ради одржавања реда од стране 
полиције је био иослан јсдан часнпк, но 
народ је сам пајбоље то одржавао, да њему 
није остајало друго, него се иред пкопама 
усрдно Богу молити, одноено помагати 
монаеима у унаљивању и намјештању 
свијећа, које је народ гомилама слао. Треба 
рећи, да нигдје нијесмо видјели да ее бољи 
ред од стране богомољаца одржава него 
у Варонежу, а особито ее то оиажа ири 
великим празницима, када и свс мјесне 
власти на богослужењу присуствују ; полп- 
ција нигда ту не долази, иа ппак нпкад 
још није било каквог ружног случаја пли 
да је иоредак нарушен.

11 тако, главна црква је би.ча нре 
уређена и освећена 1884 године, а на то 
су иошли сви новци скупљсни од прилога 
у течају 50 година. Иошље уређења, ма 
настиру „ије остало ни новчића од ску 
иљених новаца, све је употријебљено на 
грађење славне и великољенне цркие, а 
за тим је од године на годину живио п 
издржава се оннм ирилозима, што су му 
поклоници дава.чи. Данас, кад је све б.чаго 
манастпра изгорело, стоји он као сиромах 
и треба да пружа руку за молостињу, 
ради подизања светог храма. Заиста, народ 
ће дати, приложпћс ту своје гроше, алн , 
се за то хоће година, а међутим, храм 
треба да се обнови и то што нрнје, јер • 
је он историјски еноменик ене Русије, п 
служн као усиомепа оног врсмена, када се ! 
је она прп Петру Великом иреиорођавало, ' 
Сам он се је усрдно молио Вогу на мјесту 
гдје је био изгорјели храм, молећи да му ■ 
дарује нобједу пад „невјсрним агарјанима ", '! 
када је приирављао Флоту у Варонежу; ! 
сам он је јако љубио тадашњег еннскоиа 
варонешког, светнтеља МптроФана, ирима- 
јући од њега нештедимо давајуће му новце 
за уређење Флоте, тако нештедимо, да му ! 
није остало нишга за своје живљење и да 
није имао еу чим ни самог цара достојно 
дочекати, када му је у госте долазно. 
Скоро прегледана акта мјесног архива ; 
иоказала су, да је светитељ МитроФан ; 
често иута нисмено молио мјесне бшаташе 
да би му „Вога радц- поелали рибс, ради ' 
дочека цара Петра. Када је светитељ умрво, ! 
сам Цар Псгар носио је са другима њсгов ! 
сандук, нлачући на гробу; бацп, пш по ! 
обичају груду земље рекао је громко ј 
окружавајућим га: „таквог светитеља и > 
молигвеника иије нам внше остало“.

Од тада је ирошло већ 200 годпна. ; 
Молитвама Вожјих угодшн:а, светнтеља ! 
руских, држава иаша со је раширила, ! 
обогатила п спојп у правом цвјетајућем ; 
стању. Њој најприје треба вратитн добро- ! 
вол.но и усрдно управо првн учињени 
ирнлог иа с.чаву наше зсмље. прнлог све- 
тигеља МитроФана, учињени без снаких 
докумсната у најсигурније руке самога > 
цара !... Понављамо, в.чада греба сада ирва ; 
да иомогне за обновљење свстог вароиеш > 
ког манастпра ; он служи као историјеки ; 
сноменик иочетка сјајнпјег доба руске ,
историје........  — Г. •

(Умјетнпцп п умјстност.) Истина, ! 
да са годинама опада и духонна моћ ства ! 
рања код човјека, не да се, узсвши у 
опште, порсћп, али, прн евсм том има 
мпого знатних људи, којн су своја ГОТОВО 
највећа дјела створили у дубокој старисти. 
Шта више, у годннама, у којима бп човјеку 
било потребно одморити се од трудна жи- 
вота, настуне за неко изабраинкс данн, 
у којцма су они највећу чншрачку снагу ! 
развили. Хајдново умјетничко дјело „Ства- 
рање“ ностало је у доба, кад је већ иреко 
своје главе нретурио 64 године живота. 
Хенде.ч је компоновао своју силну н велнку 
орато ,.Месија“ у 67. години, а славни 
Мајербер довршио јс своју посљедну, велн 
ку оисру „Африканкнња“ готово кад је п 
жнвот довршио у својој 73. години. Педе- 
сет годнна рачунају сс још у године 
кајмоћније мушке снаге и може се навестн 
много ремак дјела иелпкнх умјетника, која 
су иостала тек у ово доба човјечпја живота. ! 
Тургењев је у т<> доба наииеао своје готово ! 
најбоље романс и најљепше ирииовјетке. ј 
За доказ могло би се навести јшп много 
великих имена, као што су Гете, Толстој, 
Виктор Иго, Ибзен, Феље, Доде, Дима,

Јока), а од научника Сиенсер, Вунт, Ранке, 
Момзен, Тен, Дрепер, Бокл, иа Миклошић, 
Јагић и многи други. Сви су они у својим 
зре.чнм годинама развили најдјелатније сво 
ју снагу. Па да пођемо даље; сјетимо се 
свсжипе п окретности духа, којпм је ра 
сиолагао све до своје смртп стари ратник 
Молтке, којн је умрокао дсветогодишњи ста 
рац. Славии епглески пјесник Мплтон имао је 
нуних шесдесат година кадје иостао његов 
најљеишн сијев, који га је управо и про 
славио, — „Изгубљени рај.“ Гстеов „еумо 
рнви дух створио је у 70. години сгароети 
својој: „УУевШвШеће 1Дуаи“, а у 82. до- 
вршио је своје „ајвеће дјело, дубокоумни 
други дио „Фауста“. У истим годипама 
наиисао јс п највећи ирнродњак новога 
доба, Александер Хумболт, своје ио цијелом 
свпјету слављено дјело: „Козмос“.

Михел Апђело, тај „ајодличнији та- 
лијанеки слпкар, вајар па чак и нјесник и 
грађевинар,творац најзнатнијег архитекгон- 
ског споменика цијелог свијета, цркве св. 
Петра у Рпму, чнјс је џиновс.ко кубе он 
започео, нратио је ово велико предузеће 
са најиотпунијом духовном ведрином и 
снергијом све до своје смрти у 90. години 
живита. Многи научннцп и иепитивачи билн 
су тек у дубокој старости на највишој 
тачци свога дјелања, а многи од њих једва 
су онда оназили опадање своје духовне 
снаге, кад је старост почела слабптп тјело, 
тс јс ово би.чо приморано да пм својс у- 
с.чуге у раду откаже. “П. Дневник“.

ТЕЈЕ1ТШ! и;1НЈ)1'..ћТН>. БНРГ*.
ДАРМШТАДТ, 2марта Умро 

је Велинн Војвода Луј, а наслиједио 
га је Ернест-Луј.

ЦАРМГРАД. 2 марта. — Јучер 
еу започелп преговорп о Француеко- 
туреком трговнчком уговору.

ТОРИН, 2 марта. Кошут је 
оболпо од катаралног кашља.

ВЕЧ, 3 марта. — Ушљед одри- 
цан.а на сва доетојанетва у Србнји, 
Мнлан се одрекао и вла<-ииштва ау- 
етро-угарске регпменте.

ВИОГРАД, 3 марта. — По из- 
вјештају одборову законски иредлог 
односно декларацпје Мнланове овако 
је модиФпцпран: Мплан је престао бптп 
члаиом српске краљевеке кућс; гу- 
би сва ирава: регентима ирина- 
да ваепитање Кра < ево и адмпии- 
етрација његовпјех добара. Ми.чан не 
може већ нпкакву прентезију иодиза- 
тп на државу плп крал.евску кућу, 
нити може опет поетатп грађанином 
Србпје. Вез одобрења екунштииског 
забрањеио му је да у Србнји боравп 
оеим случаја тешке болпјсстп еииов- 
љеве.

НАРИЗ, 4 марта. — Пошл.едње 
ноћи нрсла је једна бомба пред казар- 
мом гарде реиублике. Атентат је би<> 
унрављен противу иолицајске префек- 
туре.

АТИНА, 4 марта. — Увјерава 
ес да нова влада већ располаже етран- 
ком од трндееет иосланнка.

ПАРНЗ, 5 марта. — Ушљед ју- ! 
черашњег атентата нет анархнста је ! 
уапшсио. Перкви.шцпја траје.

ВИОДРАД, 6 марта. — Скуп 
штпна јс прнхваги.ча у оићој раснра- 
ви закон односпо декларације Милано- 
не. 18 говорпнка говорнло је протпву 
закона аптиконетитуциналног, а 20 за 
закон само да ее забрани Милану 
повратак у Србију. Регент Белнмарко 
вић и Мптрополпт Михнјпл болује од 
пнФ.чуенце.

ВУКАРЕСТ, 6 марта. — Камара 
је прнмила у опћој ра<иравп адресу 
са 81 противу 17 гласова.

РПМ, 6 марта. — У буџетекој , 
расправи камара јс прпмила диевни ! 
рсд, којн изразује повјерење влади, са 
261 против 157 гласова.

0 Г Л А С И. > 
ВВЛИКА РАСПРОДАЈА!!

Њу Јорк и Дондон нијесу јевропекн ! 
контнненат ноштеђели, те јс једна велнка 
Ф.кбрика сребрннх радња прннуђена, да 
цијело евоје стовариште за једну врло 
малу надничарску наилату тако рећи дарујс.

Ја еам онуномоћен да овај налог нз- 
вршим.

Д А Р И В А М
свакоме, био богат нли сиромах, слиједеће 
ствари, за цијену од само 18 Франака и т<>:

6 комада најфиннјих трпезних нозкева од пра-
вог инг.чешког челика.

6 комада натентнранпх ачерпканских еребрних 
виљушака и8 једног колнда.

6 комада иатентиранпх сребрннх озкица,
12 комада патентираннх сребрних озкица каФених,

комад натентнране срсбрке ожнце за еуиу,
1 комад патентиране сребрне ожице аа млијеко. 
0 комада инглешкпх таца,
2 ко.мада чирака (свијетн.ака),
1 комад цједила за чај,
1 комад цукарни посипач.

42 комада.
Свп горе наведенн 42 комада врије 

ди.чи су приђе иреко 40 Фиорина, а елд се 
добијају за најнпже ирорачунату цијену од 
18 Франака. Американско патентирано сре- 
бро скроз и скроз је бијели метал. којн 
сребрну боју задржава кроз читавих 25 
година, за које гарантирамо.

Најбоље освједочавл, да при овоме 
еспапу не постоји никакво варање, јер се 
овпјем јавно обвезуј. м, да ћу свакоме ства- 
ри поручене, коме се не би допадале, оиет 
н а т р а г н р и м и т и и ирииадајућу му 
новчану суму повратити.

Поред овогп, нека нико не проиушти 
садашњу при.чику, да ову дивотну гарни- 
туру набави.
11<>р>џбнну шаљем спмо за готов новац

Особито иреиоручујем чистећи ира- 
шак за ово посуђе, којег се једиа кутија, 
са наиутком, добија за 23 новчића.

Р. РЕВћ.ВЕВб'8 А6ЕМТ1ЈК
<1ег \егс|'». пнхччк. 1,а1е1>(-5П1>егн';1пгеп-1’’а1><чк.

\\'!ен, П. Кеи|1>гап<151га.‘>.«е 33.

И вод из добивених писама:
Са Вашом ношнљком <>д 42 комада 

за 18 Фраиака иотнуно емо задовољни и 
молимо за другу поруџбину.

ЕКХ.ЧТ К1ТТЕК V. Е1 \1ЕЕ. из Г/нгч 
II

(5 — 6) <;клк Е11)Ећ кО.МИЗЕСС. из Мпџирске.

ДОБРА ЗАСЛУГА!
Ко црногореке жнгане поштанске 

бнљсге скупља илаћам му ја за 
сваку 100 3 . <>р. а и више ако су 
нзмијешане. Куиујем их одмах за 
готове новце, — ако их и највпшој 
количнпи нма. Сигурност је моја 
Фирма, која је добро позната и која 
постоји <>д 1867 године.

ВнЈарев! РеНх \А/еЈ8.
Веуау цЈсга2. ВпеГшагкеп НаћшИин^.
(4-10)

';

Нрепоручујем све врете музикалних 
инструменлта, њихове дјелове и сва 
конрсне жице. Сви се инетрументи 
угађају на норма.чнп г.чае. Понравке 
се најтачније извршују. Купујем еува 
овчнја цријев.1 за прављењс жица у 
Фабрнкама потпомогнутим од аустрнј 
ске државс. Траже се путници и 
агенти за веће вароши уз нрови 
зи ју.

8 с ћ 0 и 1> а с ћ ко<1 Е&ега 
(Воћтеп.)

\Лпсеп2а МпИега

(2-2)

субвенционнрана Фабрика жица 
и музикаллих инструмената.

пиа П Л. N п в ДКГА Сг А в/1^3

У

ИО1ЈУЕА1ЈТЕ8

Епуој дгаКз (гапсо
'п-<1е1па?и1е аДГгапсше адгезд^е &

Ш. ЈУ1Е5 ЖУ20Т & С,Е
РАВ18

• рО,п!5Аа|':"",п' е,>'’0Уб8 Ггапсо. 1е8еећапШ1оп8
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